

# Exitosa la Producción de Discos

La producción de discos nacionales a fines de 1980 constituyó un éxito sin precedente en los anales del arte musical salvadoreño al grabarse nada menos que 17 "elepés" con los más variados, atractivos y aceptables ritmos y ensaladas que van desde el jazz, twist y rock'n roll hasta el bolero, la cumbia y el corrido.

Así lo dio a conocer la Sra. Marta de Acosta, Jefe del Departamento de Música de "Kismet", con más

de 30 años de experiencia en el mercado disquero.

Agrega la Sra. de Acosta que la demanda de discos nacionales, con la alegría y colorido de los ritmos tropicales, fue algo sorprendente. Además, puso de manifiesto el creciente gusto del público por nuestros artistas: cantantes, músicos y arreglistas. Esto, indudablemente, ha favorecido no solamente a los productores, industriales y distribuidos, sino también a los artistas

salvadoreños por el sólido mercado que van creando en el país y en el extranjero.

La ensalada de los Hnos. Cárcamo, "Canta Centro América Canta", por ejemplo, batió récord ya que en poco tiempo se vendieron más de dos mil discos. El excepcional éxito de este "elepé" consistió en la habilidad del arreglista de innovar la música folklórica y popular del istmo, combinándola con boleros románticos. Fue una ensalada "baila-

bilísima" porque hizo balancear los cuerpos más difíciles.

Los Hnos. Cárcamo son unos músicos de una destreza por encima de lo común. Así como supieron despertar gran entusiasmo como trío romántico y sentimental, sobresalen ahora como una de las orquestas de mayor estatura artística en Centro América. Con la misma facilidad con que recrean la música autóctona, interpretan wues, rícachas y corridos. Ningún otro conjunto ofrece tantas

y diferentes facetas del arte musical mundial.

También los Hnos. Flores, arrollaron con su disco de larga duración "hay mi pueblo", dice la Sra. de Acosta. Es un grupo excepcionalmente unido. Sus vibraciones son siempre buenas. Se aprecia y admira la coordinación, su competencia y control sobre cualquier forma musical.

Cárcamo y Flores fueron los dos grandes éxitos que salieron bajo el respaldo de "LEO". La orquesta Casino

grabó el "elepé" "Qué bueno está este país"; la Sonolux, ritmos tropicales y Los Faraones, con variadas y alegres selecciones.

Estos conjuntos contaron con el respaldo de "DICESA".

Otro de los grandes éxitos de fin de año fue el de los estudios "Doble V", de W. Maldonado, pues sacó dos grandes "elepés" que batieron récord como el de los Hnos. Cárcamo. Se trata de la "Superensalada".

—Favor pase a la página 32.

## Matan a Niño al Asaltar Bus Cerca de Suchitoto

El menor Napoleón Jesús Monge Rivera resultó muerto en un asalto que terroristas hicieron a un bus que se dirige a Suchitoto, en el cantón Rafael La Bermuda, de aquella jurisdicción.

El asalto ocurrió en la carretera a Suchitoto, cuando los terroristas hicieron señal de parada al bus 75845, manejado por Efraín Marroquín, quien no atendió la señal de parada al notar la intención de los terroristas. Inmediatamente —dicen los informes— los asaltantes dispararon sus armas con

tra el bus y los usuarios y en el acto murió el niño Napoleón de Jesús Monge Rivera y resultaron numerosos lesionados, entre quienes se encuentran Carlos Salomón Miranda, de 28 años; Alicia Joachin, de 39 y María Alexander Avalos, de 8.

Vecinos de Suchitoto, al protestar por este nuevo atentado terrorista, dijeron que es increíble comprobar hasta dónde llega la sed de sangre de los que dicen ser amigos del pueblo y claman por los derechos humanos.

## Profesor Sugiere

### Escuela sin Muros para Atender a más Alumnos

(Por Pedro Rodríguez). Los niños pueden aprender rápidamente si tienen contacto con el mundo que los rodea y no encerrándolos en el recinto de la escuela, afirma el profesor Ovidio Antonio Velado.

La entrevista surge al preguntarle al mentor su opinión con respecto a un proyecto del Ministerio de Educación que consiste en poner en práctica el sistema de educación a distancia, como medio para poder atender a la gran mayoría de salvadoreños y no continuar con el déficit escolar que existe y la falta de un buen aprovechamiento de la televisión educativa.

Sostiene el mentor que la idea de un recinto emarcado entre cuatro paredes que llamamos aula de clase, es un invento anterior de varios siglos, al invento de los medios de comunicación electrónica.

Advierte que no pretende criticar la escuela por desactualizada y antieconómica. Únicamente pone de manifiesto la poca imaginación de los adultos empeñados en encerrar la televisión entre las cuatro paredes del aula. En algunos países latinoamericanos, dice, llaman a este encierro "telescuola".

Recuerda que en Costa Rica unos diputados sugirieron implantar un sistema de teleducación como remedio a muchos males educativos.

Con respecto a esa situación, dice, no cree en absoluto que el remedio está en acomodar la televisión al aula sino al revés, derribar las cuatro paredes. Es decir, instalar los aparatos en parques, plazas, templos y en todos aquellos lugares públicos donde "perfectamente puede beneficiarse un

gran número de personas y de todas las edades, y no con un número selecto.

Hay que reconocer, dice el profesor Velado, que hoy en día es ya una realidad que los alumnos, en un intenso y prolongado contacto con los medios de comunicación, están mucho mejor informados que sus mismos profesores.

Está comprobado, indica, que un muchacho de once años apenas un ocho por ciento de lo que sabe lo ha aprendido en la escuela y el noventa y dos por ciento restante lo hizo en la edad preescolar, en su casa.

Refiere el entrevistado que ya hoy es un axioma

—Favor pase a la página 32.



### NORMAL LAS LABORES EN LA CAPITAL

Ayer, millares de trabajadores se encaminaron desde las cinco y media de la mañana (nueva hora), a sus lugares de labor, sin sufrir atraso alguno.

El cambio de horario no fue obstáculo, ya que todos acudieron a su tiempo a las fábricas o talleres.

Lo mismo pasó con los empleados del gobierno y de la libre empresa, que acudieron con entusiasmo a sus oficinas, dando una verdadera demostración de lo que siempre se ha dicho aquí y fuera de nuestras fronteras: que el pueblo salvadoreño es un pueblo de trabajo, de esfuerzos y honestidad.

### PIDEN MAYOR VIGILANCIA

Empleados de fábricas que deben entrar a las seis de la mañana, piden a las autoridades un poco más de vigilancia, sobre todo en zonas aisladas o muy oscuras, ya que con el cambio de hora, ellos deben entrar cuando aún no ha salido el sol.

Por lo demás, todos acudieron sin trabas a cumplir con sus compromisos laborales, de donde reciben el sustento de sus familias.



**SUBTENIENTES.** — Grupo de sargentos que el sábado recibieron sus sales al ascender al grado de subtenientes, dentro de las filas de la Fuerza Armada. El acto se efectuó en el salón de honor de Casa Presidencial, con la presencia de la Junta de Gobierno, a excepción del Dr. Morales Ehrlich que preparaba viaje a Costa Rica, y el cual realizó ayer en medio de las más variadas especulaciones.

## Personal y Servicios Aumentará Cruz Roja

La Cruz Roja Salvadoreña aumentará sus servicios para este año, tomando en cuenta que día a día se incrementa la demanda de atención médica, según informa la oficina de Relaciones Públicas de esa institución.

Se aumentará el personal médico y para-médico de la Clínica de Emergencia, para poder brindar un mejor servicio en este año. Antes, dicen, únicamente contaban con cuatro prac-

ticantes. Se han contratado tres más y ahora se cuenta con siete.

El número de enfermeras graduadas también ha sido aumentado a cuatro, ya que las tres no daban abasto a los 150 pacientes promedio diario que allí atienden.

Además, en la actualidad se cuenta con una sala de recepción de pacientes, una sala de curaciones (con tres camillas), una sala de cirugía menor (con dos camillas), dos lámparas quirúrgicas, un equipo de arsenal con un auto-clave automático para esterilizar material, 15 equipos completos de instrumentos quirúrgicos, tres equipos de oxígeno

para reanimación respiratoria. Disponen además de un almacén de medicamentos sólo para casos de emergencia y dos teléfonos directos con la clínica: 22-2222 con dos líneas.

Avisan también que los servicios de emergencia de clínica y ambulancia son completamente gratuitos y cualquier deficiencia en los servicios hay que hacerlo saber a las oficinas de relaciones públicas de Cruz Roja, en el Centro de Gobierno o a los teléfonos 22-8464 y 21-5754.

### ACTIVIDADES DEL AÑO PASADO

Por otra parte, dan a conocer un resumen de las tres equipos de oxígeno

—Favor pase a la página 32.

## Trabajadores Ofrecen Mediar en Secuestro

Representantes de la Central de Trabajadores Salvadoreños, C.T.S., se ofrecen como mediadores para liberar al señor Gustavo Adolfo Monty Espinoza, del ISTU, y buscar los medios para pagar la cantidad de dinero que piden por su rescate.

En comunicado enviado a los medios de información y responsabilizado por el señor Luis G. Preza, Secretario General, piden a los captores del señor Monty Espinoza, administrador del Turicentro de Amapulapa, que "se respete la vida y la integridad física del compañero, quien es un jefe muy apreciado por los trabajadores y además es afiliado a la

Asociación Salvadoreña de Trabajadores de Turismo".

Agregan en el comunicado que "se ofrecen como mediadores y a buscar los mecanismos para reunir la cantidad de 5 mil colones que piden los captores. Esperan que los plagiarios den un plazo prudencial para colectar entre los trabajadores de turismo la suma mencionada".

Finalmente hacen un llamado a los captores para recordarles que "Monty Espinoza es una víctima inocente, un trabajador y el único de la familia, por tal razón, piden que no tomen medidas ingratas, injustas e inhumanas con gente del pueblo".



**NUEVO SUBSECRETARIO.** — El Ingeniero José Juan Interiano, Subsecretario de Educación, se presentó ayer a desempeñar su cargo. Anunció que este año se producirán cambios profundos en esa Secretaría. Los directores generales le informaron de los planes de trabajo proyectados para 1981. De izquierda a derecha: profesor Carlos Antonio Burgos, ingeniero José Díaz Zepeda, ingeniero Interiano, licenciado Alvaro Morales Guillén, arquitecto Hugo Valenzuela y profesor Roberto Serrano.